

首部以促进两岸标准共通为主题制定的地方性法规下月起施行

新华社北京12月3日电(记者许晓静 李寒芳)国务院台办发言人张晓3日在例行新闻发布会上应询表示,11月27日,福建省十四届人大常委会第十九次会议表决通过的《福建省促进两岸标准共通条例》,是首部以促进两岸标准共通为主题制定的地方性法规,将于2026年1月1日起施行。这是福建省涉台领域又一创制性立法,对打造两岸共同市场、增进两岸民生福祉、深化两岸融合发展具有重要意义。

《中共中央 国务院关于支持福建探索海峡两岸融合发展新路 建设两岸融合发展示范区的意见》明确规定“建设两岸标准共通服务平台,鼓励两岸产学研共同制定行业共通标准”。张晓介绍,近年来,福建在两岸标准共通方面进行有益探索,持续深化两岸标准

共通,累计研制两岸共通标准308项。此次通过的条例突出“通”和“同”二字,将福建省近年来形成的经验与创新做法及时固化并上升为法规,鼓励两岸同胞携手,通过共同选题、研制、比对、使用等方式开展两岸标准化合作。

12月3日上午,司法部发布《关于取得大陆法律职业资格并获得大陆律师执业证书的台湾居民可在大陆人民法院代理的涉台民事案件范围的公告》。张晓在介绍相关情况时表示,自2025年12月3日起,取得国家法律职业资格并获得律师执业证书的台湾居民,在大陆代理民事案件范围从原有五大类237项扩大至九大类299项,新增海事海商、人格权、物权、竞争纠纷等62项。

张晓说,这次开放措施将为台湾法律界人士来大

陆就业发展、参与两岸法律服务市场,创造更多机遇,提供更广空间。我们将秉持“两岸一家亲”理念,不断完善促进两岸经济文化交流合作制度和政策,鼓励支持更多台湾同胞参与大陆经济社会建设,共享中国式现代化发展机遇和成果。

张晓还应询详细介绍了台胞申领居住证、定居证和身份证等大陆身份证件的申领条件、流程和所需材料。她表示,台湾居民自愿申领大陆身份证件是其享有的合法权利。台湾居民申领居住证、定居证和身份证等身份证件完全是自愿行为。大陆相关主管部门在受理、审核、批准过程中,将依法严格保护台湾居民有关申请材料,不会泄露当事人个人资料和证件信息。她提醒广大台湾同胞,要妥善保管好证件及个人隐私信息,以防外泄。

外交部:

敦促美方慎之又慎处理台湾问题

新华社北京12月3日电(记者温馨 邵艺博)针对美国总统特朗普近期签署一项法律要求美国国务院定期评估美台关系并寻找深化该关系的措施,外交部发言人林剑3日在例行记者会上表示,中方坚决反对美国同中国台湾地区开展任何形式的官方往来,敦促美方慎之又慎处理台湾问题,不向“台独”分裂势力发出任何错误信号。

“中方坚决反对美国同中国台湾地区开展任何形式的官方往来,这一立场是一贯的、明确的。”林剑说。

“台湾问题是中国核心利益中的核心,是中美关系第一条不可逾越的红线。一个中国原则是中美关系的政治基础。”他说,美国政府在中美建交公报中明确承诺,“美利坚合众国承认中华人民共和国政府是中国的唯一合法政府。在此范围内,美国人民将同台湾人民保持文化、商务和其他非官方关系”,“中方敦促美方切实恪守一个中国原则和中美三个联合公报,慎之又慎处理台湾问题,停止美台官方往来,不向‘台独’分裂势力发出任何错误信号。”

外交部:

中方反对外部势力以任何借口干涉委内瑞拉内政

新华社北京12月3日电(记者邵艺博 温馨)外交部发言人林剑3日表示,中方反对任何违反联合国宪章宗旨和原则、侵犯别国主权安全的行为,反对外部势力以任何借口干涉委内瑞拉内政。中方呼吁各方共同维护拉美和加勒比和平区地位,避免局势进一步升级。

林剑是在当日例行记者会上回答有关提问时作出的上述表态。

11月29日,美方宣称,委内瑞拉上空及其周边空域应被视作完全关闭。委政府发表声明,强烈反对美方上述言论,认为有关言论违反联合国宪章和国际法原则。拉美和加勒比地区多国对美方言论表示反对。

哥伦比亚总统回应美国威胁:
侵犯主权即宣战

新华社加拉加斯12月2日电(记者李子健 田睿)波哥大消息:针对美国总统特朗普2日声称哥伦比亚可能因毒品问题而“遭受攻击”的言论,哥伦比亚总统佩特罗当天通过社交媒体警告说,切勿威胁哥方主权,“侵犯我们的主权即宣战”。

当天早些时候,特朗普在白宫的内阁会议上对媒体称,哥伦比亚境内的制毒窝点制造可卡因并销往美国,任何向美国“贩毒”的国家都将“遭受攻击”。

佩特罗对此回应说,哥伦比亚政府已摧毁1.84万个制毒窝点。他邀请特朗普来哥伦比亚“亲自见证每天摧毁9个窝点的行动”,同时指出哥伦比亚拦截了数千吨流向美国的可卡因。

佩特罗还说,美方此前有关他本人的言论已构成诽谤,不应在错误的道路上继续下去。

今年10月19日和22日,特朗普两度公开宣称佩特罗是“毒品头子”。他还威胁可能对佩特罗及哥伦比亚“采取非常严厉的行动”,并表示已切断对哥方所有援助。佩特罗当月22日在社交媒体回应说:“针对美国境内高级官员对我提出的诽谤指控,我将通过美国律师在美国司法体系中进行法律辩护。”

哥伦比亚曾是美国在拉丁美洲的传统盟友,但两国关系近来趋紧。美方近期以“打击贩毒”为由在加勒比海和东太平洋袭击多艘船只,其中包括哥伦比亚船只。

特朗普“不点名”指责日本

新华社纽约12月2日电(记者刘亚南)美国总统特朗普2日在白宫举行的内阁会议上为其关税政策进行辩护,指责日本、韩国等国多年来“剥削”美国。

特朗普说:“不少国家一直在‘剥削’美国,包括我们的盟友。我不会点名,不会提到日本,也拒绝提到韩国。虽然我不会指名道姓,但从来没有谁像它们那样剥削我们,占一个国家便宜到可怕的程度。”

特朗普政府今年针对贸易伙伴实施的关税政策在国际上引发广泛反对和批评,也遭到美国国内政商界人士和消费者批评。美国最高法院预计近期将就特朗普政府援引《国际紧急经济权力法》实施大规模关税是否合法作出最终裁决。

尹锡悦妻子金建希被求刑15年

新华社首尔12月3日电(记者黄春晓 朱辉)据韩联社报道,韩国“金建希特检组”3日以涉嫌操纵股价、收受贿赂等罪名,请求法院判处前总统尹锡悦妻子金建希有期徒刑15年,并处罚金20亿韩元(约合137万美元)。

据报道,韩国特检组3日在首尔中央地方法院对金建希相关案件的最后一次公开审理上,就其涉嫌违反韩国《资本市场法》《政治资金法》《特定犯罪加重处罚法》向法庭提出上述量刑请求。韩国特检组就违反《资本市场法》罪名请求判处金建希有期徒刑11年,罚金20亿韩元,并追缴非法所得8.1亿韩元(约合55万美元);就受贿罪处有期徒刑4年,并追缴1.4亿韩元(约合9.5万美元)。

韩国特检组在说明量刑依据时表示,金建希侵害了韩国宪法价值,全盘否认犯罪事实,毫无悔意,犯罪性质恶劣,特检组综合考虑了这些因素后对其提出量刑建议。

金建希在最终陈述中说:“我给国民带来了巨大的忧虑,深感抱歉。”

据报道,该案定于明年1月28日宣判。

香港大埔火灾:

警方完成楼宇内部搜索工作

新华社香港12月3日电(记者刘欢)香港警方3日召开记者会介绍,已完成大埔火灾所有火灾楼宇的内部搜索工作,遇难人数增至159人。下阶段搜索工作主要集中在大厦外围。

香港警方介绍,就大埔火灾拘捕消防装置承办商6人,涉嫌作虚假陈述,此前警方以涉嫌谋杀已拘捕15人。另有1人涉嫌诈骗市民捐款被捕。

截至3日中午12时,“大埔宏福苑援助基金”已收到的外界捐款达21亿港元,连同特区政府投入的3亿港元启动资金,基金总额约为24亿港元,将用在协助居民重建家园。

截至3日上午,已有1152名居民入住由民政及青年事务局协调的青年宿舍或酒店房间;另有1765名居民入住房屋局的过渡性房屋或香港房屋协会项目的房屋。

因应大埔火灾事故,劳工处将向在屋苑工作的工友和外籍家庭佣工发放2万港元特别补助。

福建省西溪幸福河湖建设项目环境影响报告书(征求意见稿)公示

武夷山市闽江上游防洪工程建设有限公司委托环评单位完成了《福建省西溪幸福河湖建设项目环境影响报告书(征求意见稿)》的编制工作,现将报告向社会公示,公众可联系元工(0599-5320974)获取纸质版、电子版报告,或登录:链接:https://pan.baidu.com/s/1iTbHvB_QAzcdFGKsNQTA 提取码:ea56 下载。欢迎公众来电咨询及发表对项目环评的意见和建议,公示时间2025年12月4日~2025年12月17日。

遗声失明

邵武市城郊镇山口村民委员会,不慎遗失福建省金禹建设工程有限公司开具的增值税普通发票一张,票号:12197054,发票金额:5000元,现声明作废。

台湾问题完全是中国内政

日本各界人士要求高市撤回错误言论

新华社东京12月3日电(记者陈泽安 杨智翔)日本国会议员、多名学者2日晚在位于东京的日本参议院议员会馆集会,要求日本首相高市早苗撤回涉台错误言论。

集会主题为“要求高市首相撤回‘存亡危机事态’相关言论,回到日中邦交正常化的原点”。日本前外务省官员孙崎享指出,高市的发言破坏了1972年《中日联合声明》。日本青山学院大学名誉教授羽场久美子表示,高市的涉台言论极其危险,明显违反日本国宪法第九条,同时也违反国际法。

日本参议员高良沙哉表示,高市应当撤回相关言论,并以此举动为起点扎实构建日中关系,缓解紧张局势。

集会提出“要求高市撤回相关言论、回到日中邦交正常化的原点、促进日中友好关系发展”的倡议,得到数十位与会者的全力支持。倡议说,高市言论严重损害了日中邦交正常化以来日中关系的基础和日本的国家利益,台湾问题完全是中国内政。倡议呼吁日本坚持日中达成的四个政治文件,坚持一个中国原则。

右图为:12月2日,日本参议员高良沙哉在东京举行的集会上发言。

(新华社记者 贾浩成 摄)



高市挑衅言行对地区国家构成严重威胁

——访俄国家杜马国际事务委员会第一副主席诺维科夫

□新华社记者 黄河

俄罗斯国家杜马(议会下院)国际事务委员会第一副主席德米特里·诺维科夫日前接受新华社记者采访时表示,日本首相高市早苗公然发表涉台错误言论,图谋修改“无核三原则”,其一系列挑衅言行对地区国家构成严重威胁。

今年是中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年。“令人遗憾的是,日本军国主义在今年明显抬头。”诺维科夫指出,二战结束以来,日本在思想与意识形态层面从未真正实现非军事化。

对受害者的赔偿责任,为其赢得国际社会认可和谅解奠定了基础。

除了政府层面的公开忏悔,德国也保持着对纳粹历史的全民反思。德国法律明令禁止纳粹意识形态,司法系统持续对纳粹罪犯进行追责,让德国民众认识

到严惩法西斯的必要性。历史真相教育深入社会各个领域,二战相关的博物馆和纪念馆将那段黑暗历史直观呈现,教科书中并不回避二战历史知识和德国犯下的战争罪行,警示人们珍视和平,勿让悲剧再发生。对纳粹意识形态的高度警惕已经成为德国社会主流共

识”中不引进核武器的原则进行修改。诺维科夫对此指出,高市一系列言行“极其危险”,将造成台湾地区乃至亚太地区局势失衡,对中国和该地区所有国家都构成威胁。

诺维科夫特别强调,台湾是中国的一部分,俄罗斯坚定奉行一个中国原则。如果日本将其错误言论和扩军图谋付诸实践,俄罗斯有权采取反制措施以维护自身安全。“我们决不能允许挑衅者实现其野心。”

(新华社莫斯科12月3日电)

识,对极端思想形成强大舆论压力,防止其沉渣泛起。

同为战败国的日本,尽管曾有过“村山谈话”“河野谈话”等反省侵略战争罪行的姿态,但始终有右翼势力在历史问题上顽固坚持错误史观,一再否认、歪曲甚至美化侵略历史,淡化和逃避历史罪责。参拜供奉二战甲级战犯的靖国神社,修改中小学历史教科书,否认南京大屠杀和强征“慰安妇”等罪恶史实……日本首相高市早苗近期发表涉台错误言论,是日本反省缺失的最新体现。

当年勃兰特华沙一跪,让德意志民族站了起来。而日本却拒绝深刻反思历史,在错误的道路上越走越远。

历史不容翻案,正义不容亵渎。一个没有勇气正视自己历史的国家,永远无法真正赢得世界的尊重与信任。

(新华社北京12月3日电)

铭记历史、正视过去,永无止境

□新华社记者 谢彬彬

到严惩法西斯的必要性。历史真相教育深入社会各个领域,二战相关的博物馆和纪念馆将那段黑暗历史直观呈现,教科书中并不回避二战历史知识和德国犯下的战争罪行,警示人们珍视和平,勿让悲剧再发生。对纳粹意识形态的高度警惕已经成为德国社会主流共

识,对极端思想形成强大舆论压力,防止其沉渣泛起。

同为战败国的日本,尽管曾有过“村山谈话”“河野谈话”等反省侵略战争罪行的姿态,但始终有右翼势力在历史问题上顽固坚持错误史观,一再否认、歪曲甚至美化侵略历史,淡化和逃避历史罪责。参拜供奉二战甲级战犯的靖国神社,修改中小学历史教科书,否认南京大屠杀和强征“慰安妇”等罪恶史实……日本首相高市早苗近期发表涉台错误言论,是日本反省缺失的最新体现。

当年勃兰特华沙一跪,让德意志民族站了起来。而日本却拒绝深刻反思历史,在错误的道路上越走越远。

历史不容翻案,正义不容亵渎。一个没有勇气正视自己历史的国家,永远无法真正赢得世界的尊重与信任。

(新华社北京12月3日电)



12月2日,中国海军989编队舰船靠泊在马来西亚巴生港(无人机照片)。

中国海军989编队结束对马来西亚为期4天的友好访问,3日从马来西亚巴生港启程前往印度尼西亚。

访问期间,989编队组织多场舰艇开放活动,当地华侨华人、留学生代表及马来西亚皇家海军官兵等近千人登舰参观。

(新华社发 吕志浩 摄)